Ejercicios Resueltos

1. Un carro del metro viaja con 52 pasajeros. Al llegar a una estación se bajan x pasajeros y se suben 6. En la próxima parada se bajan 12 pasajeros, quedando en el carro 28 pasajeros. 

Encuentra el valor de x.

Una de las ecuaciones que resuelven este problemas es:

52 – x + 6 – 12 = 28

         (56 + 6 – 12) – x = 28

                          46 – x = 28 / + (-46)
             (- 46 + 46) – x = - 46 + 28

                            0 – x = - 18 / ( (-1)

                                  x = 18

R: En la primera estación, se bajaron 18 pasajeros
2. Verónica y Marcelo para celebrar su matrimonio han invitado 50 parejas a una fiesta. Al enviar las invitaciones ellos quieren informar el número de la mesa en la que se deben sentar. Si el recinto cuenta con diez mesas aparte de la mesa de los novios en la que se sientan con ellos el papá y la mamá de cada uno, ¿cuántas mesas de 4 y de 5 parejas se pueden constituir si los padres de los novios están incluidos en los 100 invitados?
Sean:

x: La cantidad de mesas de 4 parejas

y: La cantidad de mesas de 5 parejas

Como hay 50 parejas invitadas, pero las parejas de padres de los novios ya están ubicados, se debe organizar la ubicación de 48 parejas, generándose el siguiente sistema.


(1)   x + y = 10

(2) 4x + 5y = 48


multiplicando (1) por -4, se tiene


-4x – 4y = -40

 4x + 5y = 48

sumando ambas ecuaciones, tenemos

y = 8

Como x + y = 10, entonces x = 2

R: Se deben organizar 2 mesas para 4 parejas y 8 mesas para 5 parejas.
3. Sea L1 la recta que representa gráficamente a la ecuación (1) 5x – 3y = 12 y L2 la recta que representa a (2) x + y = 4, encuentre el punto de intersección entre L1 y L2 
Se sabe que el punto de intersección entre dos rectas está dado por la solución del sistema de las ecuaciones que representan. Entonces, para responder, basta desarrollar:


(1) 5x – 3y = 12

(2)    x + y = 4     / (3


5x – 3y = 12

3x – 3y = 12




        8x = 24



          x = 3


Reemplazando en (2), se tiene



    3 + y = 4

                                  y = 1

R: El punto de intersección entre L1 y L2 es ( 3 , 1 ) 
4. Determinar los valores de x e y que satisfacen el sistema 

x/5 + y/3 = -2/15

x/3 – y/2 = 5/6

El trabajar con coeficientes fraccionarios es más complicado que hacerlo con coeficientes enteros. Para eliminar las fracciones se multiplican por el m.c.m. calculando en cada ecuación.
x/5 + y/3 = -2/15    / (15             

3x + 5y = -2

x/3 – y/2 = 5/6        / (6            ( 

2x – 3y = 5 

El sistema resultante se resuelve posteriormente por cualquiera de los métodos.

(1)  3x + 5y = -2     /(3

(2)  2x – 3y = 5       /(5


9x + 15y = -6

     10x – 15y = 25

               19x = 19 /(1/19

                  x =1

Reemplazando x = 1 en (1), se tiene

3 ( 1 + 5y = -2

     3 + 5y = -2 /+ (-3)

           5y = -5 / (1/5
             y = -1 

R: Los valores que satisfacen la el sistema son x =1 e y = -1

5. Si ♦ + ♠ + x – 1 = ♣, ¿cuánto vale x, si ♦ - ♣ = - ♠?
Dejando todos los términos en el primer miembro, tenemos:

♦ + ♠ + x – 1 - ♣ = 0  / agrupando ♦ - ♣ = - ♠

♦ + ♠ + x – 1 - ♣ = 0

(♦ - ♣) + ♠ + x – 1 = 0 

   (- ♠ + ♠) + x – 1 = 0

                     x – 1 = 0

                           x = 1

R: x = 1.  
6. Un profesor, al entrar a una sala de clases pregunta a un alumno “¿cuántos son ustedes?”. El estudiante responde: “si el doble del número que somos lo divide por 4, y posteriormente le suma 1, el resultado sería 25”. ¿Cuántos estudiantes eran?

Una ecuación que resuelve esta interrogante es:
2x/4 + 1 = 25, Siendo x: nº de alumnos del curso
Como es una ecuación fraccionaria, multiplicaremos por 4 para transformarla en una ecuación entera  

2x/4 + 1 = 25 
/ •4

2x + 1•4 = 25•4
    2x + 4 = 100   / +(-4) a ambos miembros
          2x = 96    / •½

            x = 48

R: El número de estudiantes eran 48.
7. Se puede determinar un número si:

(1) El doble del número, menos 10 es igual al mismo número.

(2) La quinta parte del número es 2.

a) (1) por sí sola

b) (2) por sí sola

c) Ambas juntas, (1) y (2)

d) Cada una por sí sola, (1) ó (2)

e) Se requiere información adicional.

La ecuación correspondiente a (1) es: (siendo x: un número)

2x – 10 = x 
/ + (-x)

                              2x – x – 10 = x – x

                                      x – 10 = 0 
/+10

                              x – 10 + 10 = 10

                                              x = 10

Con solo la información otorgada por (1), descartamos las alternativas b), c) y e).

Ahora la respuesta depende de (2) ya que si con la información de esta también llegamos a un resultado (que debe ser igual al de (1)) la opción correcta será d) sino la respuesta será a).

Lugo de (2), se tiene: x/5=2
/•5 Para que la ecuación deje de ser fraccionaria

                                     x = 2•5

                                     x = 10

R: La alternativa correcta es d)

